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Cele mai importante lucruri pe care le vei 
învăța din cartea lui Napoleon Hill sunt:

•	 să-ți definești clar obiectivele;

•	 să-ți valorifici puterea personală;

•	 cum să folosești principiile minții 
superioare;

•	 cum să obții cele 12 bogății ale vieții.

O veritabilă lecție despre ce înseamnă să beneficiezi 
de cât mai multe dintre atuurile tale în drumul spre 
prosperitate, Cheia universală a bogăției expune prin-
cipiile care stau la baza filozofiei succesului pe plan 
personal și profesional și îți arată că reușitele mate
riale nu sunt posibile în lipsa împlinirii spirituale.

Pornind de la învățăturile unor iluștri maeștri din 
lumea afacerilor, Napoleon Hill descrie cum te poți 
bucura de succese de durată. Vei învăța din experien-
ța sa că există viață după eșec și că nimic nu îți poate 
sta în cale atunci când ai un obiectiv bine definit, cre-
dință, autodisciplină, obiceiuri sănătoase și ești dis-
pus să faci eforturi suplimentare.
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Gândește!

Cu multe secole în urmă, un filozof foarte bogat și înțelept, pe 
nume Cresus, consilierul lui Cirus, regele perșilor, a spus: „Îmi 
amintesc, rege, și prețuiesc această lecție. Există o «roată pe care 
se învârt destinele oamenilor, iar piesele ei sunt de așa natură, 
încât împiedică pe oricine să fie mereu norocos».“

Există o „roată a vieții“ care controlează destinul nostru, al 
tuturor! Ea funcționează prin puterea gândului.

Cheia universală a bogăției a fost concepută cu scopul de a 
te ajuta să stăpânești și să controlezi această mare roată, pentru 
ca ea să producă din abundență tot ce îți dorești, inclusiv cele 12 
mari bogății ale vieții descrise în al doilea capitol. Nu uita, tu, 
cel care începi să aprofundezi această filozofie, că aceeași roată 
care „împiedică pe oricine să fie mereu norocos“ presupune, de 
asemenea, ca nimeni să nu fie mereu nefericit, cu condiția să fie 
stăpân pe propria minte și să o direcționeze spre atingerea unui 
obiectiv major bine definit în viață.



Prolog

„Dau și las moștenire poporului american cea mai mare parte din 
imensa mea avere, care constă în filozofia succesului personal, 
prin care au fost acumulate toate bogățiile mele.“ Așa începea 
ultimul testament al unuia dintre cei mai bogați oameni pe care 
i-a avut vreodată cea mai bogată națiune de pe pământ, iar acum 
servește drept început al prologului unei povești care ar putea 
marca un punct de cotitură în viața tuturor celor care o citesc.

Această poveste a început la sfârșitul toamnei anului 1908, 
când Andrew Carnegie a apelat la un om în care avea încredere, 
ale cărui integritate și judecată le respecta, și i-a încredințat ceea 
ce domnul Carnegie numea „cea mai mare parte“ din vasta sa 
avere. Înțelegerea a fost că moștenirea urma să fie prezentată 
poporului american.

Astăzi, aproape 100 de ani mai târziu, povestea ajunge la tine 
pentru a te informa cu privire la dreptul tău de a accesa această 
imensă moștenire și la împrejurările în care poți face acest lucru.

Pentru ca nu cumva să faci lucrul perfect normal pe care 
mulți l-ar face – acela de a ajunge la concluzia falsă că împrejură-
rile în care poți avea parte de această imensă moștenire sunt prea 
rigide ca să le respecți –, îți promit că nu ai de ce să-ți faci griji. 
Împrejurările sunt la îndemâna oricărui adult cu o inteligență 



8� CHEIA UNIVERSALĂ A BOGĂȚIEI

medie și nu există trucuri sau speranțe false, nici în legătură cu 
împrejurările, nici cu promisiunea mea. Ca să îți dai seama dacă 
această carte promite sau nu un lucru de care ai nevoie sau pe 
care ți-l dorești, iată principalele sale angajamente:
•	 O descriere clară a formulei prin care poți beneficia pe deplin 

de cheia universală a bogăției – o cheie care ar trebui să îți 
deschidă ușile pentru a-ți rezolva toate problemele, care te 
va ajuta să-ți transformi toate eșecurile din trecut în bunuri 
neprețuite și te va conduce să obții cele 12 mari bogății, inclu-
siv siguranța economică.

•	 Un inventar al vastelor bogății pe care Andrew Carnegie le-a 
pus la dispoziția celor care sunt calificați să le primească, 
împreună cu instrucțiuni detaliate prin care îți poți însuși și 
folosi pe deplin partea ta.

•	 O descriere a mijloacelor prin care poți beneficia pe deplin 
de educația, experiența și abilitățile tehnice ale indivizilor de 
a căror cooperare vei avea nevoie pentru a-ți atinge scopul 
principal în viață. Îți va fi oferit astfel un mijloc practic prin 
care să depășești dezavantajele unei educații inadecvate și să 
atingi cele mai înalte obiective ale tale cu același succes de 
care s-au bucurat cei binecuvântați cu o educație temeinică.

•	 Privilegiul de a folosi filozofia succesului, care a fost con-
stituită din experiențele de viață a peste 500 de oameni de 
succes, învățând din greșelile lor, printre care se numără și 
Henry Ford, Thomas A. Edison, William Wrigley Jr., Cyrus 
H.K. Curtis, J. Ogden Armour, Elbert Hubbard, Charles 
M. Schwab, F.W. Woolworth, Frank A. Vanderlip, Edward 
Bok, dr. Alexander Graham Bell, Clarence Darrow și Luther 
Burbank. 

•	 Un plan bine definit prin care orice salariat poate fi promo-
vat, ajungând la un venit mai mare, cu acordul și cooperarea 



Prolog� 9

deplină a angajatorului său. Un plan bine definit prin care 
oricine lucrează pentru alții poate începe o afacere sau poate 
avea o profesie, cu șanse de succes mai mari decât media. Un 
plan bine definit prin care orice om de afaceri își poate trans-
forma consumatorii în clienți permanenți și, prin cooperarea 
lor, să ajungă la noi clienți deveniți permanenți. Un plan bine 
definit prin care orice vânzător de asigurări de viață sau de 
alte servicii ori de mărfuri utile poate transforma cumpără-
torii în angajați, care vor contribui la găsirea de noi clienți. 
Un plan bine definit prin care orice angajator își poate trans-
forma angajații în prieteni de nădejde, în circumstanțe care îi 
vor permite să facă afacerea mai profitabilă, atât pentru el, cât 
și pentru angajați.

Aceasta este promisiunea mea clară, iar prima condiție prin care 
poți beneficia de ea este să citești această carte o dată, apoi s-o 
reiei rând cu rând, și să gândești în timp ce citești!

Nu se întâmplă nimic vreodată fără o cauză precisă! Nu a fost 
o simplă întâmplare faptul că Statele Unite au ajuns să fie cunos-
cute ca fiind „cea mai bogată și mai liberă“ țară din lume. Trăim 
într-o țară în care belșugul se datorează unor cauze bine definite 
și ușor de înțeles.

Dorința de prosperitate poate fi egoistă, dar știm cu toții că 
este firească. Andrew Carnegie a înțeles acest lucru atunci când 
a decis să-și doneze uriașa avere. Ghidat fiind de înțelepciunea 
unei vieți pline de experiențe practice în relațiile cu oamenii, și-a 
protejat darul, atașându-i anumite condiții pe care trebuie să le 
respecte toți cei care primesc o parte din el.

Domnul Carnegie a adoptat o metodă inedită de distribuire 
a bogățiilor sale, deoarece știa slăbiciunea oamenilor de a-și dori 
ceva fără să ofere altceva la schimb. El știa că toate categoriile 
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sociale, de-a lungul timpului, au căutat un „pământ unde curge 
lapte și miere“. Știa, de asemenea, că bogățiile oferite pe degeaba, 
fără un fel de răsplată în schimb, îi fac celui care beneficiază de 
ele mai mult rău decât bine. De aceea a pus anumite condiții când 
și-a împărtășit darul cu ceilalți, prin care i-a protejat de această 
slăbiciune comună de a-și dori ceva în schimbul a nimic.

Cercetând istoria, domnul Carnegie a înțeles că această dorință 
de a obține ceva în schimbul a nimic a fost obiectul căutării băr-
baților trimiși de Moise și Iosua. După ce au muncit în sclavie în 
Egipt mulți ani, copiii lui Israel au scăpat de faraoni și au aștep-
tat, după o lungă perioadă în pustiu, o ocazie de a trece marea în 
țara abundenței. Descrierea strălucită a belșugului din acea țară a 
servit drept stimulent care le-a permis liderilor lor, în ciuda unei 
opoziții puternice, să mențină solidaritatea poporului până când 
și-au atins obiectivele.

Un echivalent al aceleiași povești se găsește în migrația popoa-
relor supuse din Vechea Anglie în Lumea Nouă. Acestea au venit 
nu numai în căutarea unui pământ prosper, ci și a unui pământ 
care le oferea numeroase oportunități prin care să-și manifeste 
inițiativa personală, libertatea religioasă, precum și cea de expri-
mare. Scopul migrației lor a fost încă o dovadă a succesului celui 
mai remarcabil pas făcut vreodată de un grup în istoria modernă.

Ei au construit un pământ al abundenței. Belșugul a venit 
din eforturile lor, pur și simplu pentru că se bazau pe o filozofie 
solidă, un obiectiv constructiv, pe care Andrew Carnegie l-a înțe-
les secole mai târziu și pe care nu numai că l-a transformat într-o 
avere uriașă, ci l-a transpus într-un set simplu de reguli, o cheie 
universală, pe care le-a lăsat-o moștenire cetățenilor americani 
de astăzi și prin care și ei pot dobândi bogății.

Din munca lor de pionierat de-a lungul anilor, urmașii acelor 
inițiatori ai progresului au construit o civilizație nemaiîntâlnită 
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în istoria lumii: cea mai mare cultură din toate timpurile; un 
standard de trai mai ridicat decât oricând; facilități, confort, 
lux, oportunități disponibile până și pentru cea mai sărmană 
persoană. Toate aceste avantaje au fost rezultatul unei fundații 
solide – pietrele de temelie ale unei noi democrații în devenire; 
ceva nou sub soare; o formă modificată de stat perfect, care era 
sortită să aibă succes, deoarece era practică.

O astfel de civilizație nu mai fusese cunoscută până atunci 
în întreaga istorie. Au existat multe perioade în care progresul 
civilizației a fost anunțat cu termeni elogioși, însă civilizația epo-
cii respective a fost, în fiecare caz, rezervată doar pentru o parte 
relativ mică dintre oameni.

Diferența dintre toate aceste perioade din trecutul îndepărtat 
și prezentul de care ne bucurăm constă în faptul că masele de 
oameni din trecut se aflau sub stăpânirea unor suverani, mulți 
dintre ei tirani. Pe când noi ne bucurăm de un nivel de trai care le 
era necunoscut până și regilor din acele vremuri.

Astfel, noi reprezentăm diferența dintre epocile culturale din 
trecut și cultura de astăzi. Dacă vrei, află mai multe despre avan-
tajele de care se bucură astăzi poporul american, chiar și cei mai 
săraci și mai modești. Educația gratuită, divertismentul gratuit, 
radioul, automobilele, avionul, rețeaua de autostrăzi gratuite, 
modurile avansate de comunicare, libertatea religioasă. Acestea 
și mii de alte avantaje refuzate țăranilor din trecut sunt acum 
proprietatea comună a tuturor americanilor de astăzi.

Această deosebire, care se datorează diferenței fundamen-
tale de motivații și obiective, a fost posibilă datorită unor evolu-
ții practice în stilul de viață american, care nu au fost niciodată 
experimentate în Europa sau în orice altă parte a Lumii Vechi. 
În America, cetățenii au fost liberi să urmeze preceptele propriei 
conștiințe, au avut libertatea religioasă, de exprimare, libertatea 
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presei și a convingerilor politice, libertatea de a-și exercita pe 
deplin inițiativa personală în orice vocație aleasă. Au fost pro-
tejați de o formă de guvernare care le-a asigurat roadele muncii 
lor. Acest lucru a apărut ca urmare a faptului că libertatea, viața 
și căutarea fericirii au constituit baza dezvoltării țării noastre, cu 
prosperitatea ca obiectiv al fiecărui cetățean.

Pe măsură ce muncitorii au început să își exprime inițiativa 
personală ca indivizi și, mai târziu, ca grupuri, iar mai târziu, 
pentru siguranță și protecție, sub formă de corporații cu capi-
tal finanțat de muncitori și persoane private, angajații au învățat 
arta vânzării, arta competiției, binecuvântările inițiativei indivi-
duale și necesitatea unei producții oneste pentru a justifica arta 
publicității. Toți acești factori combinați au motivat o producție 
mai mare la costuri mai mici, pentru ca mai mulți oameni să-și 
permită să cumpere produse americane și să fie angajați în pro-
ducție. Aceasta este, pe scurt, inima sistemului american – o cre-
dință bine exprimată, economie, cooperare, încredere în celălalt, 
inițiativă personală și un simț al corectitudinii în relațiile umane.

În descrierea acestei povești a drumului spre bogăție în stilul 
de viață american, este necesar ca fiecare cititor să completeze 
o parte din poveste prin propriile gânduri și prin compararea 
afirmațiilor mele cu propriile experiențe. Acest lucru îl impulsi-
onează pe cititor să aibă o imagine clară a istoriei surselor ame-
ricane de bogăție, pentru a fi sigur că își va însuși partea sa din 
aceste bogății.

În acest spirit abordez descrierea cheii universale, din a cărei 
utilizare rezultă toate bogățiile cunoscute de poporul ameri-
can. Ce trebuie să știi de la bun început e că, atunci când vor-
besc despre „bogății“, am în vedere toate bogățiile, nu doar cele 
reprezentate de solduri bancare și de lucruri materiale. Am în 
vedere bogăția independenței și a libertății, din care deținem mai 
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mult decât oricare altă națiune. Mă gândesc la bogăția relațiilor 
umane, prin care fiecare cetățean american își poate exercita pe 
deplin privilegiul inițiativei personale în orice direcție dorește; la 
bogăția sistemului de liberă inițiativă, care a stârnit prin industria 
americană invidia întregii lumi; la bogăția presei libere, a școli-
lor publice libere și a lăcașurilor de cult libere. Astfel, atunci când 
vorbesc despre „bogăție“, mă refer la prosperitatea aflată oricând 
la dispoziția americanilor și care poate fi obținută fără mare efort.

Mai vreau să precizez un lucru – nu voi oferi nicio sugestie cu 
privire la natura bogățiilor pe care ar trebui să le urmărească citi-
torul și nici cu privire la suma pe care ar trebui să se angajeze s-o 
dobândească. Din fericire, modul de viață al americanilor oferă 
bogății din belșug, suficiente atât calitativ, cât și cantitativ, pen-
tru a satisface toate dorințele rezonabile. Sper sincer că, într-un 
fel sau altul, fiecare cititor va tinde să obțină partea sa, nu numai 
din lucrurile pe care banii le pot cumpăra, ci și din lucrurile pe 
care nu le pot cumpăra!

Nu mă voi angaja să spun nimănui cum să-și trăiască viața, 
dar după ce i-am observat atât pe cei bogați, cât și pe cei săraci 
din America, știu că bogăția materială nu este o garanție a feri-
cirii. Nu am găsit niciodată o persoană cu adevărat fericită care 
să nu fi fost angajată într-o formă de serviciu de care să fi bene-
ficiat alții. Și cunosc mulți oameni care sunt bogați din punct de 
vedere material, dar nu au găsit fericirea.

Menționez aceste observații nu pentru a ține predici, ci pen-
tru a-i trezi la viață pe cei care, din cauza abundenței de bogă-
ții materiale din America, nu le mai apreciază și care au pierdut 
din vedere lucrurile neprețuite ale vieții. Acestea pot fi dobândite 
doar prin bogățiile imateriale pe care le-am menționat.

Deși poporul american se bucură deja de cel mai ridicat stan-
dard de trai din întreaga lume, nu suntem mulțumiți doar cu 
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atât, așa că voi încerca să îți arăt cum cred că poate fi dus acest 
standard și mai sus. În paginile următoare, vei vedea cum poți 
contribui și tu la îmbunătățirea felului în care trăiesc americanii 
și, de fapt, a vieții tuturor celor cu care ai legături strânse.
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C A P I T O L U L  1

Începutul tuturor 
bogățiilor

Se aflau în cea mai mare sală de conferințe din cel mai mare hotel 
din lume. Un loc în care ar fi putut apărea toți marii speakeri moti-
vaționali ai vremurilor noastre. Dar în ziua aceea, un public mai 
numeros decât oricând venise să vadă un singur om. Erau atrași 
de perspectiva de a învăța cum ar putea și ei să atingă nivelul său 
de succes. Anunțurile care promovau evenimentul nu dezvăluiau 
numele speakerului, dar se spunea că valorează miliarde de dolari. 
Lideri ai unor mari națiuni îi ceruseră sfatul. Șefii celor mai impor-
tante corporații internaționale îi ceruseră părerea. Dar în ziua 
aceea dorea să vorbească în fața unui public mai larg, oameni care, 
la fel cum fusese și el odată, erau curioși să afle secretele care îi 
separau pe cei care își puteau atinge potențialul maxim în viață de 
cei care doar reușeau să se descurce. Evenimentul era unic, deoa-
rece nu exista taxă de participare la conferință, iar prezența nu era 
condiționată de nimic. Cu toate acestea, cei care alegeau să rămână 
erau rugați să semneze o declarație prin care se angajau ca după 
încheierea conferinței să împărtășească la liber informațiile aflate.

Nimeni nu știa tema discursului. Cu toate acestea, au fost 
invitați să participe oameni din toate mediile sociale. Erau de 



16� CHEIA UNIVERSALĂ A BOGĂȚIEI

față medici, avocați, dentiști, șoferi de taxi, comercianți, ingineri, 
muncitori în construcții și profesori, așteptând să audă ce are de 
spus speakerul care vrea să-i îndrume pe drumul spre bogăție. 
Erau prezenți clerici de toate religiile, în speranța că vor extrage 
din mesajul speakerului câteva idei pline de inspirație pe care să 
le transmită membrilor congregațiilor lor. Reporterii erau mai 
numeroși decât albinele, cu o mulțime de aparate foto îndreptate 
spre tribună. Echipele de știri se înghesuiau să-și ocupe spațiul 
de lângă scenă.

Încet, cortina care acoperea scena a început să se ridice, 
iar un bărbat bine îmbrăcat, într-un costum închis la culoare, 
s-a îndreptat spre podium și a ridicat mâna pentru a face 
liniște. Zgomotul s-a domolit și liniștea s-a așternut asupra 
publicului.

Introducerea a fost scurtă. Bărbatul a spus pur și simplu: 
„Doamnelor și domnilor, am onoarea să vi-l prezint pe cel mai 
bogat om din lume. A venit să vă vorbească despre cheia uni-
versală a bogăției.“ În acel moment, un bărbat înalt, care ținea 
mai multe foi în mâini, s-a îndreptat cu pas vioi spre podium. 
Era îmbrăcat impecabil, într-un costum albastru-închis, cu o 
cămașă în dungi albastre și aurii și o cravată aurie. Butonii cu 
diamante de la manșetă îi străluceau sub luminile scenei. Totul 
arăta, într-un cuvânt, scump. Părul său cărunt era des și elegant. 
Părea să aibă în jur de 60 de ani.

Timp de câteva momente nu a zis nimic, în timp ce se 
vedeau blițurile aparatelor de fotografiat. Apoi, încet, cu o 
voce care cerea atenție, a început să vorbească. „Ceea ce îți 
voi spune astăzi s-ar putea să ți se pară un truc, dar te îndemn 
să mă asculți. Ai venit aici pentru a căuta cheia universală a 
bogăției! Ai venit mânat de acel îndemn profund uman care te 
împinge să vrei lucruri mai bune în viață, dorința comună a 
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tuturor oamenilor. Unii își doresc siguranță economică, pe care 
doar banii o pot oferi. Unii își doresc să poată beneficia de pe 
urma talentelor lor, pentru a avea bucuria de a-și crea propria 
bogăție. Unii caută calea ușoară spre bogăție, cu speranța că o 
vor găsi fără să ofere nimic în schimb; și aceasta este o dorință 
comună. Dar este o dorință pe care sper s-o transform în bene-
ficiul tău, deoarece am învățat din experiență că totul are un 
preț. Există o singură cale sigură către bogăție, și aceasta poate 
fi obținută doar de cei care au ceea ce eu numesc cheia univer-
sală a bogăției.“1

Publicul a rămas tăcut. Discursul bărbatului părea exage-
rat și grandios. Dacă nu ar fi fost reputația sa, mulți ar fi ales 
să părăsească marea sală. Cu toate acestea, știau că acest om 
are multe de oferit, așa că au decis să își ignore scepticismul și, 
în schimb, s-au așezat mai bine în scaunele lor. Acesta a fost 
mesajul său.

Această cheie universală este un dispozitiv ingenios, cu ajuto-
rul căruia posesorii săi pot descuia ușa în spatele căreia vor găsi 
soluția pentru toate problemele lor. Puterile sale magice le întrec 
pe ale lui Houdini însuși. 

Deschide ușa către o sănătate bună. 
Deschide ușa către dragoste și romantism.
Deschide ușa spre prietenie, dezvăluind trăsăturile de perso-

nalitate și de caracter care trasează prietenii durabile.
Dezvăluie metoda prin care fiecare adversitate, fiecare 

eșec, fiecare dezamăgire, fiecare eroare de judecată și fiecare 

1. De-a lungul cărții, discursurile susținute de speaker cuprind mari 
porțiuni din text. Am ales să parafrazez aceste porțiuni, astfel încât doar la 
începutul fiecărui discurs de acest tip să regăsim ghilimelele specifice adre-
sării directe. (N. red.)
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înfrângere din trecut pot fi transformate în bogății de o valoare 
inestimabilă.

Reaprinde speranțele aparent deșarte ale tuturor celor care o 
posedă și dezvăluie formula prin care să ne „acordăm“ la marele 
rezervor de Inteligență Infinită și să-l atragem, prin acea stare de 
spirit cunoscută sub numele de credință. Ea ridică oamenii umili 
în poziții de putere, aducându-le faimă și avere.

Dă timpul înapoi și revigorează spiritul tinereții celor care au 
îmbătrânit prea devreme.

Oferă metoda prin care oricine poate lua în stăpânire com-
pletă propria minte, oferindu-i astfel un control de necontestat 
asupra emoțiilor și a puterii gândirii.

Dă deoparte deficiențele celor care au o educație mai slabă 
după învățământul obligatoriu și îi plasează, în mare parte, pe 
același plan al oportunităților de care se bucură cei care au o edu-
cație mai bună.

Și, în sfârșit, deschide ușile, una câte una, către ceea ce eu 
numesc cele 12 mari bogății ale vieții, pe care ți le voi descrie în 
detaliu imediat.

Ascultă cu atenție ceea ce am de spus. Ascultă nu numai cu 
urechile deschise, ci și cu mintea deschisă și inima dornică de 
cunoaștere și ține minte că nu putem auzi ceea ce nu suntem pre-
gătiți să auzim. Această pregătire constă în multe lucruri, printre 
care sinceritatea obiectivului, smerenia inimii, o conștientizare 
deplină a adevărului că nimeni nu știe totul; că nici măcar cunoș-
tințele combinate ale omenirii nu au fost suficiente pentru a ne 
salva de la distrugerea reciprocă prin război, și nici pentru a ne 
împiedica să trișăm și să furăm roadele muncii altora. Îți voi 
vorbi despre fapte și îți voi descrie multe principii de care mulți 
s-ar putea să nu fi auzit niciodată, pentru că ele sunt cunoscute 
doar de cei care s-au pregătit să accepte sfaturile pe care trebuie 
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să le ofer unui număr mic, dar din ce în ce mai consistent, de 
oameni care au ajuns la camaraderie1.

CUM SĂ AJUNGI LA CAMARADERIE

Camarazii sunt și bărbați, și femei din multe domenii, de toate 
naționalitățile și credințele. Scopul lor este să dezvăluie benefi-
ciile de care ne putem bucura de pe urma ideii de împărtășire a 
înțelepciunii universale. Camaraderia nu este destinată unui sin-
gur grup și nu e nici comercială. Membrii săi lucrează individual. 
Nu are lideri autorizați, dar toți cei care se califică să facă parte 
din camaraderie devin lideri în sine. Singura condiție de aderare 
la grup este ca toți cei care se califică să împărtășească cu restul 
beneficiile pe care le primesc prin aceste învățături – oricât de 
mulți care să fie dispuși să se pregătească pentru a primi aceste 
beneficii ar găsi.

Camaraderia pregătește membrii să se raporteze unii la alții 
ca frați și surori. E conștientă de abundența de bogății mate-
riale disponibile pentru toți și oferă un plan rațional prin care 
fiecare participant are acces la aceste bogății direct proporțional 
cu talentele sale, așa cum sunt ele exprimate prin servicii utile. 
În cadrul acestui grup nu este văzută cu ochi buni ideea de prea 
mult pentru cei puțini și prea puțin pentru cei mulți, așa cum 
sunt descurajați și toți cei care încearcă să obțină ceva în schim-
bul a nimic. Sunt descurajați și indivizii a căror lăcomie îi inspiră 
să acumuleze mai mult față de cât pot folosi pentru propria sigu-
ranță economică și sunt ajutați cei care pot obține oportunități 
care să îi îndrepte către o astfel de siguranță.

1. „Fellowship“ în original. (N. red.)
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Camaraderia are în față o misiune extraordinară. Civilizația 
trebuie să o ducă bine și să meargă înainte, nu înapoi. Trebuie să 
învățăm să trăim împreună, astfel încât să mergem braț la braț, 
să muncim cot la cot și să culegem răsplata dreaptă fără sărăcie, 
fără greutăți, fără teamă. Camarazii au învățat să facă acest lucru 
fără a suferi pierderea vreunei bucurii în viață sau fără a sacrifica 
vreunul dintre drepturile lor ca indivizi. Ei au descoperit că acest 
drum este singura cale spre o fericire durabilă. Sunt aici ca să îți 
vorbesc despre camaraderie și să îți prezint ceea ce eu am numit 
cele 12 mari bogății.

IDENTITĂȚILE CARE TE GHIDEAZĂ

Înainte de a descrie cele 12 mari bogății, vreau să îți dezvălui câteva 
dintre bogățiile pe care le ai deja – bogății de care cei mai mulți 
dintre noi poate nu sunt conștienți. În primul rând, trebuie să știi 
că fiecare dintre noi are o personalitate plurivalentă, deși poate 
consideri că ai o personalitate singulară. Cu toții avem cel puțin 
două identități distincte, iar mulți dintre noi posedă și mai multe.

Există acel sine pe care îl recunoști atunci când te uiți în 
oglindă. Acesta este sinele tău fizic. Dar este doar casa în care 
locuiesc celelalte identități ale tale. În acea casă există cel puțin 
doi indivizi care sunt veșnic în conflict unul cu celălalt.

Unul este o persoană negativă, care gândește, se mișcă și tră-
iește într-o atmosferă de frică, îndoială, sărăcie și sănătate pre-
cară. Acest sine se așteaptă la eșec și rareori este dezamăgit. Se 
gândește la circumstanțele nedorite ale vieții, pe care pare obligat 
să le accepte – sărăcie, lăcomie, superstiții, frică, îndoială, îngri-
jorare și boală fizică.

Iar unul este „celălalt sine“, un fel de persoană pozitivă, 
care gândește în termeni de prosperitate, sănătate, dragoste și 
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prietenie, realizări personale, viziune creativă, servicii pentru 
ceilalți și care te ghidează în mod infailibil spre obținerea tuturor 
acestor binecuvântări. Acest sine este singurul capabil să înțe-
leagă și să își însușească cele 12 mari bogății. Este singurul sine 
capabil să intre în posesia cheii universale a bogăției.

Nu vorbesc despre personalități imaginare. Cele la care mă 
refer sunt reale, pentru că au fost dezvăluite prin studii științi-
fice de o autenticitate ireproșabilă. Mulți poate că au auzit despre 
Martin Seligman, un renumit psiholog și cercetător clinic care a 
studiat efectele optimismului, sau ale gândirii pozitive, timp de 
peste 25 de ani. Cercetările sale sunt doar un exemplu științific 
din multele disponibile care au demonstrat puterea pe care gân-
durile o au asupra destinului nostru.

Apoi, ai multe alte bunuri neprețuite de care poate nu ești 
conștient – bogății ascunse pe care nu le-ai recunoscut, și nici 
nu le-ai folosit. Printre acestea se numără o stație modernă de 
emisie și recepție radio atât de puternică, încât captează și trimite 
vibrațiile gândurilor din sau către orice parte a lumii, inclusiv 
potențialitatea de a ajunge în cosmos și de a se conecta cu pute-
rea Inteligenței Infinite.

Stația ta de radio funcționează automat și continuu, atât când 
dormi, cât și când ești treaz. Și se află în permanență sub contro-
lul uneia dintre cele două personalități care te definesc, cea nega-
tivă sau cea pozitivă. Atunci când personalitatea negativă deține 
controlul, stația radio captează doar vibrațiile gândurilor nega-
tive, care sunt trimise de sute de milioane de alte personalități 
negative din întreaga lume. Acestea sunt acceptate, puse în acți-
une și materializate în ceea ce privește circumstanțele de viață pe 
care nu le dorești.

Atunci când deține controlul, personalitatea ta pozitivă cap-
tează doar vibrațiile gândurilor pozitive emise de milioane de 
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alte personalități pozitive din întreaga lume și le materializează 
în termeni de prosperitate, sănătate, iubire, speranță, credință, 
liniște sufletească și fericire. Acestea sunt valorile pe care tu și 
orice altă persoană obișnuită le căutați.

OBLIGAȚIA DE A ÎMPĂRȚI BOGĂȚIA

De ce ar trebui să crezi ceea ce spun? De ce ar trebui să ai încre-
dere că îți ofer lecțiile de care ai nevoie pentru a reuși? După cum 
știi, sunt considerat unul dintre cei mai bogați și mai influenți 
oameni din lume. Cu toate acestea, nu m-am născut bogat.

M-am născut în sărăcie și fără educație. Educația mea se limi-
tează la cunoștințele pe care le-am dobândit într-o școală primară 
de la țară. În ceea ce mă privește, universul meu nu se întindea 
mai departe de granițele provinciei în care m-am născut. Apoi, 
dragostea și-a făcut loc în inima mea și, odată cu ea, am primit 
influența celei mai importante persoane pe care am cunoscut-o 
vreodată. Ea a devenit soția și ghidul meu, pentru că venea din-
tr-o lume exterioară celei în care trăiam eu – o lume despre care 
nu bănuiam că există. Era o femeie cu mare cultură și educație. 
De la ea am învățat câteva dintre secretele biologiei, ale chimiei și 
ale astronomiei și fizicii. Ea a pătruns adânc în sufletul meu și a 
descoperit acel „alt sine“ despre care nu aveam cunoștință.

Pas cu pas, cu răbdare și cu dragoste, m-a ridicat pe un plan 
mai înalt de înțelegere, până când, în sfârșit, am fost pregătit să 
primesc marele dar pe care îl voi împărtăși cu tine, în speranța că 
vei deveni la fel de bogat ca mine. Odată cu această binecuvân-
tare, am primit și o mare responsabilitate, care constă în obliga-
ția de a dezvălui secretele a ceea ce eu numesc „cheia universală“ 
pentru cât mai mulți dintre cei care sunt pregătiți să le primească. 
Vreau să te avertizez că această cheie poate fi păstrată doar de cei 
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care acceptă obligația de a o împărtăși cu alții. Nimeni nu o poate 
folosi în mod egoist, doar pentru creșterea personală.

Probabil că fondatorii mișcării Rotary Club au înțeles bene-
ficiile împărtășirii, pentru că au adoptat mottoul „Cel mai mult 
profită cel care servește cel mai bine“. Și probabil că orice obser-
vator atent a înțeles că toate succesele individuale de durată au 
început din influența binefăcătoare a altcuiva, printr-o formă de 
împărtășire.

Marea mea șansă a constat în disponibilitatea soției mele de 
a-mi împărtăși cunoștințele pe care le dobândise, plus cunoș-
tințele pe care le-am dobândit din principiile care mi-au adus 
cheia universală la îndemână. Oportunitatea ta ar putea consta 
în dorința mea de a-ți împărtăși aceste cunoștințe. Dar nu uita 
că nu am venit să-ți ofer doar bogății materiale. Am venit să-ți 
împărtășesc cunoștințele prin care poți dobândi bogății – toate 
bogățiile – dacă îți exprimi inițiativa personală. Acesta este cel 
mai mare dintre toate darurile! Și este singurul tip de dar la care 
ar trebui să se aștepte oricine este binecuvântat cu avantajele 
unei națiuni mari ca a noastră. Pentru că aici avem toate formele 
potențiale de bogăție disponibile omenirii. Le avem din belșug.

Presupun că și tu îți dorești să te îmbogățești. Să devenim par-
teneri în îndeplinirea dorinței tale, căci eu am găsit calea către 
toate bogățiile. Prin urmare, sunt pregătit să îți fiu ghid. Am găsit 
calea spre bogăție luând-o pe drumul lung – asta înainte de a afla 
că există o cale scurtă și sigură pe care aș fi putut-o urma dacă aș 
fi fost ghidat așa cum sper să te ghidez pe tine.

Înainte de a ne începe călătoria spre țara bogățiilor, trebuie 
să facem un inventar pentru a cunoaște adevărata natură a bogă-
țiilor. Este important să fim pregătiți să recunoaștem bogățiile 
atunci când ajung la îndemâna noastră. Unii cred că bogăția con-
stă doar în bani. Dar bogăția durabilă, în sens mai larg, constă în 
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multe alte valori pe lângă cea a lucrurilor materiale și, dacă îmi 
permiți să adaug, fără aceste alte valori intangibile, posesia bani-
lor nu va aduce fericirea, așa cum cred unii.

Când vorbesc despre „bogății“, mă gândesc la bogățiile mai 
mari, ai căror posesori au făcut ca viața să dea roade în condițiile 
lor, lucru care i-a condus la o fericire deplină. Le numesc „cele 12 
bogății ale vieții“ și îmi doresc sincer să le împărtășesc cu toți cei 
care sunt pregătiți să le primească, în întregime sau parțial.

S-ar putea să te întrebi de unde am atâta disponibilitate de 
a împărtăși, așa că îți voi spune. Cheia universală a bogăției le 
permite celor care o posedă să adauge la propriile bogății tot ceea 
ce este valoros de împărțit cu alții. Aceasta este una dintre cele 
mai ciudate realități ale vieții, dar este o realitate pe care fiecare 
trebuie s-o înțeleagă și s-o respecte dacă speră să devină la fel de 
bogat ca mine.
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Cele mai importante lucruri pe care le vei 
învăța din cartea lui Napoleon Hill sunt:

•	 să-ți definești clar obiectivele;

•	 să-ți valorifici puterea personală;
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•	 cum să obții cele 12 bogății ale vieții.
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personal și profesional și îți arată că reușitele mate
riale nu sunt posibile în lipsa împlinirii spirituale.

Pornind de la învățăturile unor iluștri maeștri din 
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bucura de succese de durată. Vei învăța din experien-
ța sa că există viață după eșec și că nimic nu îți poate 
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dință, autodisciplină, obiceiuri sănătoase și ești dis-
pus să faci eforturi suplimentare.
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